

12部门近日联合下发的《关于加快推进重点行业企业兼并重组的指导意见》(简称《指导意见》),对汽车、钢铁、水泥、船舶、电解铝、稀土、电子信息、医药和农业产业化共九大行业和领域的兼并重组工作提出了主要目标和重点任务,其中特别明确了2015年要达到的产业集中度要求,还有七项政策保障。可以说,推进重点行业企业兼并重组目标明确、任务细化、措施具体,做到了“定时、定量、定目标”。作为对《国务院关于促进企业兼并重组的意见》的具体落实文件,《指导意见》的出台,对“十二五”期间企业兼并重组将起到实质性的推动作用。

推进兼并重组 产业集中度要达标

重点行业兼并重组进入加速期

本报记者 刘瑾



工业和信息化部、发展改革委等12家成员单位1月22日联合发布《关于加快推进重点行业企业兼并重组的指导意见》,提出了九大行业和领域兼并重组的主要目标和重点任务

汽车 到2015年,前10家整车企业产业集中度达到90%,形成3-5家具有核心竞争力的大型汽车企业集团

钢铁 到2015年,前10家钢铁企业集团产业集中度达到60%左右,形成3-5家具有核心竞争力和较强国际影响力的企业集团,6-7家具有较强区域市场竞争力的企业集团

水泥 到2015年,前10家水泥企业产业集中度达到35%,形成3-4家熟料产能1亿吨以上,矿山、骨料、商品混凝土、水泥基材料制品等产业链完整,核心竞争力和国际影响力强的建材企业集团

船舶 到2015年,前10家造船企业造船完工量占全国总量的70%以上,进入世界造船前10强企业超过5家

电解铝 到2015年,形成若干家具有核心竞争力和国际影响力的电解铝企业集团,前10家企业的冶炼产量占全国的90%

稀土 支持大企业以资本为纽带,通过联合、兼并、重组等方式,大力推进资源整合,大幅度减少稀土开采和冶炼分离企业数量,提高产业集中度,基本形成以大型企业为主导的行业格局

电子信息 到2015年,形成5-8家销售收入过1000亿元的大型骨干企业,努力培育销售收入过5000亿元的大企业

医药 到2015年,前100家企业的销售收入占全行业的60%以上,基本药物主要品种销量前20家企业所占市场份额达到90%,实现基本药物生产的规模化和集约化

农业产业化龙头企业 支持农业产业化龙头企业通过兼并重组、收购、控股等方式,组建大型企业集团

90%
到2015年,前10家整车企业产业集中度达到90%

中国汽车工业协会秘书长董扬表示,2012年汽车业前10家企业集中度已达87.3%,完成《指导意见》设定的目标没有问题。据悉,近年来汽车业集中度有很大提升。在兼并重组政策的推动下,汽车业强者恒强的态势将更明显。一汽、上汽、东风、北汽等企业有望进一步提升竞争力。

当前,我国作为汽车制造大国,汽车业散、乱、小的产业格局仍有待整治。据工信部产业政策司统计,目前汽车行业共有各类车辆生产企业1300多家,其中有部分企业多年

90%
到2015年,前10家企业的冶炼产量占全国的90%

2012年全国电解铝产能达2687.8万吨,产量2195.5万吨。尽管市场需求较为稳定,但产能的扩张依旧,供过于求的局面仍没有得到改观。

与钢铁业近年掀起的整合潮相比,电解铝行业相对平静。由于电解铝厂与地方关联较大,推进兼并重组难度也较大。

此外,电解铝行业是高能耗行业。在电解铝的成本构成中,电费所占比重较大。由于在能源丰富地区,电耗成本下降较为明显。近年来,电解铝企业大多选择向更具能

60%
到2015年,前10家钢铁企业集团产业集中度达到60%左右

“钢铁行业对于兼并重组的要求更为迫切。”工信部总工程师、新闻发言人朱宏任近日表示,2012年是钢铁行业新世纪以来最困难的一年,而钢铁行业当前遇到的问题既受需求下降影响,更受到产能过剩的严重干扰,需要通过兼并重组进一步优化产业结构。

回顾2012年,受市场需求不足、产能严重过剩、矿石价格高等因素影响,钢铁业盈利状况急剧恶化。中钢协数据显示,2012年1月份至11月份会员企业累计实现利税660亿元,下降57.73%,盈亏相抵利润为亏损19.7亿元。

“从上下游的行业集中度来看,国际三大

35%
到2015年,前10家水泥企业产业集中度达到35%

“中国水泥产量占世界总量的60%,产能过剩、结构失衡、企业盈利能力低下已成为水泥行业当前面临的难题。”中国水泥协会常务副会长、秘书长孔祥忠表示,产能扩张至今还在延续,有些地方盲目越权核准新上水泥项目。

数据显示,2012年全年规模以上水泥企业水泥产量达21.84亿吨,同比增长7.4%。此外,2012年水泥行业新增生产线达125条,新增熟料产能1.6亿吨,进一步加剧了水泥行

业产能过剩。在供大于求的重压下,2012年水泥行业利润总额较上年下降近50%。近年来,国家相关部门力促企业兼并重组。根据中国建筑材料联合会统计,我国水泥行业的兼并重组行为逐渐增加且呈快速上升态势。“十一五”期间共发生约200起案例。

《指导意见》明确提出了大企业的发展目标,要求到2015年,形成3-4家熟料产能1亿吨以上,矿山、骨料、商品混凝土、水泥基材料制品等产业链完整,核心竞争力和国际影

汽车行业:强者恒强态势明显

来处于停产或半停产状态,产量极少甚至没有产量。在整合大潮涌动之时,这些车企将是被整合的对象。

《指导意见》针对汽车业兼并重组提出“两个推动”和“两个支持”。推动整车企业横向兼并重组。鼓励汽车企业通过兼并重组方式整合要素资源,优化产品系列,降低经营成本,提高产能利用率,大力推动自主品牌发展,培育企业核心竞争力,实现规模化、集约化发展。推动零部件企业兼并重组。支持零部件骨干企业通过兼并重组扩大规模,与整车生产企业建立长期战略合作

电解铝行业:鼓励一体化经营

源优势的地区进行产业转移,或发展“煤电铝”、“水电铝”一体化模式,在异地新建新增产能。

《指导意见》提出,支持开展跨地区、跨行业、跨所有制兼并重组。鼓励优势企业强强联合,积极推进上下游企业联合重组,鼓励“煤(水)-电-铝”及“矿山-冶炼-加工-应用”一体化经营,实现规模化、集约化发展,培育3-5家具有较强国际竞争力的大型企业集团。

指导意见的出台,对中国铝业等电

钢铁行业:大幅减少企业数量

矿山达60%至70%,国内前十大汽车企业接近90%,国内钢企在上游受控制、下游被打压的格局下处境艰难。”冶金规划研究院院长李新创认为,钢铁业行业格局分散还造成同质化竞争严重、产业无序发展、产能难以控制等实际问题。

数据显示,俄罗斯、欧盟、美国排名前4位的钢铁企业钢产量占其总产量的比例高达80%、71%、59%。与之相比,我国钢铁企业数量偏多,钢铁业集中度偏低。2012年1月至11月行业前四家份额集中度仅为27.3%,行业前十名份额集中度仅为46.1%,较2011

水泥行业:大企业发挥引领作用

响力强的建材企业集团。重点支持优势骨干水泥企业开展跨地区、跨所有制兼并重组。坚持集约化发展的原则,鼓励企业通过合并、股权收购、资产收购、资产置换、债务重组等多种方式,实施强强联合、兼并改造困难企业和中小企业,实现产能合理布局。此外,鼓励水泥企业延伸产业链。

当前,水泥业要发挥大企业的引领作用,提高集中度、优化资源配置,加强行业自律、市场协同,促进行业的可持续发展。

关系,发展战略联盟,实现专业化分工和协作化生产。此外,支持大型汽车企业通过兼并重组向服务领域延伸。支持参与全球资源整合与经营。

由此可见,汽车业推进兼并重组,不应只停留在车企数量减少和单个企业产销规模扩大的层面,还要注重汽车业的资源整合、技术水平的提升、自主品牌的发展、产业链的完善、向服务延伸等方面,切实提升产业竞争力。惟有如此,才能实现汽车业由大到强的转变,打造出具有竞争力的大型汽车企业集团。

铝行业的大型企业形成利好。据了解,中国铝业已经着手跨行业重组方面的工作。1月初银星能源发布公告称,公司接到控股股东宁夏发电集团有限责任公司通知,中国铝业与华电国际就收购后者持有的宁夏发电集团23.66%股权事宜签署协议。完成此次股权转让后,中国铝业将持有宁电集团59%的股权,成为银星能源的实际控制人。至此,中国铝业实现对宁电集团的绝对控股,其煤电铝一体化的经营模式初显。

年下滑3.1个百分点。为了推动钢铁业重组,《指导意见》提出,大幅减少企业数量,提高钢铁产业集中度。重点支持大型钢铁企业集团开展跨地区、跨所有制兼并重组。积极支持区域优势钢铁企业兼并重组。由此可见,钢铁业整合是双管齐下——着力支持宝钢、武钢、鞍钢等大型钢企在全国范围内优化配置资源、合理布局、进行整合,打造具有国际竞争力的钢铁强企;注意调动地方的积极性,从河北、山东等地钢铁业重组风生水起的现实情况出发,积极支持区域优势钢铁企业兼并重组。

数据点评

2.94万亿元 跨境人民币结算渐入佳境



点评:央行最新公布的数据显示,2012年我国跨境贸易人民币结算业务累计发生2.94万亿元,同比增长41.4%。随着我国同越来越多的国家和地区经济金融往来日益紧密,人民币作为支付货币的需求持续增长,跨境贸易人民币结算受到越来越多的境内外企业欢迎。

人民币作为国际贸易中的“结算货币”,实际上只有3年多时间。2009年7月,上海等5城市启动跨境贸易人民币结算试点,到当年末结算规模达到36亿元。2010年6月,央行将试点范围扩大至20个省(区、市)后,跨境人民币结算业务有序开展,企业和银行使用人民币进行跨境结算的需求快速增长。

目前,跨境贸易人民币结算业务主要发生在我国有着紧密经贸联系的亚洲周边国家和地区,欧美企业使用人民币进行结算的频次和规模也在快速增加。同时,跨境贸易人民币结算所带来的贸易和投资便利化,也满足了实体经济发展的需要。自开展试点以来,人民币在跨境货物贸易结算中的比重逐步扩大,2012年人民币进行结算的跨境货物贸易累计发生2.06万亿元,外商直接投资累计发生2510亿元。

未来,跨境贸易人民币结算仍有巨大的发展潜力。一方面,随着外部环境趋于改善,我国外贸有望呈现回升态势,从而带动跨境贸易人民币结算业务增长。另一方面,随着汇率和利率的市场化改革快速推进,资本市场和资本账户开放程度大大提高,人民币的境内外流动和使用更加便捷,也将进一步促进人民币的跨境使用。 文/王信川

数据速览

第三方支付规模逾10万亿元

本报讯 记者林火灿报道:赛迪顾问近日发布的《中国第三方支付行业发展研究报告》显示,2012年中国第三方支付行业市场整体交易规模达到104221亿元。在第三方支付行业中,银行卡收单与互联网支付是交易规模占比最高的两大类业务。据统计,2012年中国互联网支付业务交易规模达到38412亿元,同比增长70.46%。

智能电视年销量达1610万台

本报讯 记者常理报道:据中怡康测算数据显示,2012年中国电视市场总量约为4280万台,其中3D电视达1875万台,智能电视达1610万台。2013年3D电视销量预计达2716万台,智能电视销量将达2604万台,较2012年均增长近千万台,其中智能电视销售占比在2013年将首次超过50%。

中怡康副总裁彭煜认为,2013年将是智能电视蓬勃发展的关键一年。各彩电厂商应不断提升产品技术,丰富APP内容,增加3D资源,更大程度地满足用户需求。

美的研发投入达年收入3%

本报讯 记者李佳霖报道:面对家电业的新情况、新挑战,美的集团从战略高度重视科技的力量,通过加大科技投入、完善各项体系和制度,切实推动技术进步,在多个技术领域取得了重大突破,逐步实现从“市场驱动”向“技术驱动”的战略转型。

美的旗下产品事业部均将收入的3%投入研发,并以此作为研发投入的硬指标,此举有效保证了研发投入的持续稳步发展。据了解,过去的五年时间,美的集团整体的科技投入已超过100亿元。

中广核水电权益装机549万千瓦

本报讯 记者李予阳报道:2012年中广核集团所属能源公司新投产和新收购在运水电装机达57.5万千瓦,为历年新增在运装机最多的一年。随着2012年12月底中广核能源公司顺利完成浙江瓯能集团香格里拉尼汝河流域水电开发有限公司97%股权的工商变更手续,中广核能源公司实现了在云南水电项目“零”的突破。至此,中广核集团水电权益装机容量突破549万千瓦。

景气观察

“ 细数这九大行业和领域,之所以会成为企业兼并重组的主阵地,因为有一个共同特征,即规模经济效益显著,但目前这些行业的组织结构不尽合理。比如,产业集中度不高,企业小而分散,社会化、专业化水平较低,缺乏能引领行业健康发展的大企业,从而引发重复建设、产能过剩、恶性竞争等突出问题

推进行业整合让市场配置资源

刘瑾

近年来,工业粗放发展积累的深层次、结构性问题日益凸显,引起了国家的高度重视,推进重点行业企业兼并重组成为工业结构调整的一项重点工作。2010年,《国务院关于促进企业兼并重组的意见》印发后,各部门、各地方认真加以贯彻,出台了一系列政策措施,企业兼并重组取得了积极进展。此后,“十二五”规划纲要、工业转型升级规划等相继提出要以汽车、钢铁、水泥等行业为重点推动企业兼并重组。如今,《指导意见》作为具体性的落实文件出台,必将有力地推动兼并重组工作推向深入。

关于九大行业和领域企业兼并重组目标的设定,主管部门表示,广泛征求了国务院有关部门、地方行业主管部门、有关行业协会和专家学者、重点企业的意见,并结合国家“十二五”规划纲要、工业转型升级规划及各行

展规划,从整体上提出的主要目标和重点任务。由此来看,目标考虑了各行业的特点和发展趋势,具有可行性。

《意见》还提出,营造良好环境。坚持市场化运作,充分尊重企业意愿,充分调动企业积极性,引导和激励企业自愿自主开展兼并重组。认真清理、修订、废止各种不利于企业兼并重组的政策、规定和做法,尤其要坚决取消各地自行出台的限限制外地企业对本地区企业实施兼并重组的规定。积极探索跨地区企业兼并重组地区间利益共享机制。上述规定,明确了市场配置资源的基础性作用,强调了企业的主体地位,同时有利于更好地发挥政府的引导作用。在吸取以往经验教训的基础上,相关方面在引导和促进企业兼并重组过程中,既要完善服务管理体系,努力消除制约企业兼并重组的体制机制障碍,又要

规范行政行为,避免出现“拉郎配”现象。

在我国经济转型的大背景下,推进企业兼并重组是推动工业转型升级、加快转变发展方式的重要举措,有利于提高资源配置效率,调整优化产业结构,培育发展具有国际竞争力的大企业大集团。在经济形势相对低迷之时,市场优胜劣汰作用进一步显现,竞争力较弱的企业处境艰难,这就为优势企业兼并重组提供了难得机遇。有眼光、有实力的企业要善于把握良机,科学制定方案,稳妥开展兼并重组,有效防范风险,确保整合取得实效,真正做强做大。

总之,各方在统一思想认识的基础上,要认真贯彻落实政策,凝聚力量,攻坚克难,切实做好行业整合的各项工作,努力实现目标任务,为加快我国从制造业大国到制造业强国的转变作出新贡献。